

别把童年的空间填得太满

■张凡

一位杭州妈妈给即将“小升初”的女儿报了11个培训班,其中语文、数学就各有3个;一所小学的四年级班里,人人都参加了校外培训,大部分孩子报的学科类培训班从2个到6个不等……又到了孩子们的暑假时间,“培训班热”也在各地再次升温。

“假期不是用来休息的,而是用来反超的”,不少家长抱着这样的想法,把孩子的假期生活安排得满满当当。虽说父母希望孩子多充电的初衷是好的,但任何事物都过犹不及。近日,一段视频热传:在某市青少年活动中心做作业的小孩,被问到上学累还是暑假累时,哽咽不语,忽然就哭了。连轴转式的过度培训、高额的培训费用,是否真能收到预期效果,家长们还是应该有一个冷静而理性的判断。

有人说,教育是慢的艺术。的确,无论是学习,还是成长,都是逐渐拔节的过程。一味把过重的压力放到孩子肩膀上,要求孩子以百米冲刺的速度跑长跑,往往只是揠苗助长。这就好比我们用小杯子接水,水龙头开得太大,只会让水溅落满地;把水放小一点,水流慢一点,反而能更快接满。现在,一些教育机构在幼儿班就开设“奥数班”并施行小学教育,有些学生在小学阶段就被要求修读中学课程,这样“抢跑”“速成”式的教育,违背孩子的成长规律,可能潜藏着诸多伤害。

漫画家朱德庸曾提到,他之所以能创作出如此多的漫画,主要在于童年的经历。在一些看似无意义的游戏中,他度过了充满想象力与创造力的童年,也积累了丰富的幽默基因。所以在《朗读者》的舞台上,他对小时候的自己说声“谢谢”。当然,每个人的

经历都不可复制,在竞争日益激烈的今天,我们也不可能要求孩子完全与游戏为伴,但必须看到的是,那些学习之外的天地能带给孩子内心的充盈与未来的可能,不一定要用一节节的培训、一摞摞的书本把这些空间全部填满。

一再升温的“培训热”背后,有升学考试的压力,虽然教育部三令五申禁止任何形式的小升初考试,但不少学校仍在暗中通过各种方式筛选生源,对于家长、学生来说,“多一项特长可能就多一点机会”;有和同龄人比较的焦虑,“别人的孩子都在上,我们不上就会掉队”;有培训机构的推波助澜,各种充满噱头的“占坑班”“点招班”让家长真假难辨……看起來不理性的集体选择背后,却存在着非常“理性”的个体选择。

也正因此,尊重教育规律,就不仅是家长的事儿,更应成为学校以及整个社会的共识。今年7月的中央全面深化改革委员会第三次会议上,审议通过了《关于规范校外培训机构发展的意见》,强调要建立健全校外培训机构监管机制,切实解决中小学生课外负担过重问题。教育部也强调,要推动完善配套改革,全面提高课堂教学效果和学生学习效率,让学生在学校“吃饱吃好”,从根本上解决培训热。从整治“焦虑营销”,到告别“超纲考试”;从家长摆正心态、多听听孩子的心声,到不断增加和完善学校的教育供给,只有全社会形成合力,才能真正为家长解压,给孩子松绑。

“教育即生长,生长就是目的”。摆脱分数逻辑的影响,遵循儿童成长规律,还学习以兴趣,还童年以色彩,才能给孩子们更多自由成长的空间,让他们拥有一个更快乐的现在和一个更美好的未来。

四两拨千斤的“足球外交”

■新华社记者 韩梁

俄罗斯世界杯的夏日盛宴华丽落幕,其余音仍在回响。18日,俄罗斯政府公布亮眼数据:世界杯期间,俄罗斯接待超过300万外国球迷。眼下,俄方正在考虑把球迷免签政策延长至2018年年底。用俄罗斯总统普京的话说,成功举办世界杯的成果之一是破除了关于俄罗斯的种种谎言和偏见。

体育竞技场之外,世界杯更像一个外交舞台、一场发现之旅、一扇文明之窗。从国际政要到普通民众,对世界杯的“点赞”,恰恰凸显公共外交的作用,印证国之交在于民相亲的朴素真理。

世界杯提供了一个支点,俄罗斯以“足球外交”修复巩固“朋友圈”,拓展外交转圜空间。25国总统、11国总理以及多名外国皇室成员来俄观看世界杯。显然,这场超越政治、国界、民族的体育盛事,用润物无声的方式增进了交流和对话。

借助世界杯,俄罗斯向世界展示社会的开放进步、国民的友好热情,有助消除西方的“傲慢与偏见”,刷新外界认知。

对于数百万踏上俄罗斯国土的外

国游客,世界杯提出一个问题:耳闻和眼见,哪个才是真正的俄罗斯?绿茵场内,井然有序的组织为俄罗斯赢得赞誉。国际足联主席因凡蒂诺则向志愿者和组织方致意,称赞本届世界杯“史上最佳”。绿茵场外,俄罗斯民众的热情好客打动外国球迷。季军战过后,英格兰队主帅索斯盖特感叹:关于英俄关系的说法很多,不过,“走在人群中间,我们受到的欢迎再热烈不过”。显然,与不少西方媒体先前负面居多的描摹相比,一场亲身体验的发现之旅有助民众打破成见。

世界杯还打开另一扇窗,让球迷领略俄罗斯文化之美。漫步城市,欣赏建筑与风景,享受美食和艺术,浓郁的斯拉夫风情是大力神杯之外的惊喜。世界杯甚至带动普希金、陀思妥耶夫斯基、托尔斯泰作品热销,足见俄罗斯文化魅力之深。

全球化的今天,各国民众的真诚交往和心灵沟通,不仅有助增进国家间理解和信任,更呈现出令人动容的人性之光,这正是“足球外交”的精髓所在。在世界许多地方弥漫分裂、保守、排外情绪的当下,这种温暖和力量显得弥足珍贵。

(新华社北京7月19日电)

把这个背熟就基本入门了~

画中有话



“诈骗指南”

江西南昌警方日前又成功破获一个电信诈骗犯罪团伙,警方透露,无论采用何种方式,诈骗团伙通常都要利用“话术”剧本对新人进行培训。负责培训的有的是团伙头目,有的是专业诈骗讲师。

办案民警向记者展示了多种类型的诈骗剧本以及嫌疑人做的笔记,如“淘宝返现”“冒充黑社会”等。作者会根据不同“主题”进行创作。有的剧本足有数十页,有的只有两三千字,但是内容层次清晰,每一个细节都被详细标注。

这些深谙普通人心理的剧本出自谁之手?警方称,事实上,撰写剧本、买卖剧本也是电信诈骗黑色利益链上的一环,有的撰写者甚至是心理学博士。

新华社发 徐骏 作

学会用文字促膝长谈

■邓洁

一段时间来,关于“大学生写作能力欠缺”的讨论在网上频现,清华大学计划开设本科生“写作与沟通”必修课程的报道则将这一话题引向高潮。“词不达意”“病句泛滥”“东拼西凑”“缺少逻辑”……写作能力不足成为不少大学生的“心病”,甚至许多高校教师直叹大学生“文笔不如高中生”。

写作是项基本技能,与学习、生活乃至事业息息相关。除了学术写作,当下一些青年人的日常语言表达能力也令人担忧,这很大程度上来源于网络语言的冲击。

在更迭速度极快的互联网领域,凭借直观和幽默的特点,表情包风靡一时,语言表达离开表情包便显得单调乏味,带来了娱乐化图像反噬文字想象力的危机感。网络流行语此起彼伏,而规范的语言运用往往被认为是冗长无聊的,那些哗众取宠的“抖机灵”的词句却被贴上了新潮的标签,更有人直言“字多不看”。碎片化快餐化阅读,使得文本逻辑简单化、思维惰性化,几句俏皮话就完成了表达,这怎能形成有深度和广度的思考?

实际上,语言文字是符号互动的工具,好的语言总闪烁着人类智慧的光芒,传达着人们对大千世界的真知灼见。语言的魅力正在于它能让千百

年传承的文明在人们心田上绽开智慧的花朵,也能促进交流、温暖心灵,提升与自己、与他人、与世界对话的能力。并非只有作家和记者等职业才和写作挂钩,写作能力也不应成为年轻人的掣肘。表达能力的培养并非一蹴而就,这不仅关乎技巧,也包括思辨能力、观察能力的锻炼以及各方面知识和生活经验的培养与积累,仅靠一门写作必修课,并不能解决全部问题。

法国作家莫里哀有言:“语言是赐予人类表达思想的工具。”语言表达能力彰显着一个人的知识储备与思想水平。听说读写自成一个系统,强大的输出能力离不开不断的输入过程,语言表达能力的提升有赖于在永无止境的经典阅读中学会思考,形成自己的思维体系。

如今,每年的高考作文题目仍是人们茶余饭后的讨论话题,它呼唤独立思考和自由表达的写作本旨,重申文字与思维融合的写作应有之义。表情包哪怕有100种,流行语哪怕再精辟,依然是被别人包装好的“情感表达”,我们不能只用现成的“表达套路”,而要用文字去叩问自己的内心,精准表达当下的心情与思考。因此,别让语言表达能力成为人生的“短板”,学会用文字表达的方式赋予岁月更多细腻的凝视,试着和自己眼下的世界促膝长谈。